L Peut-on inverser la fonction exponentielle ?
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Activité n°1 : Equations de la forme e* = y

» 1. Donner le tableau de variations de la fonction x — e* avec les limites.
» 2. Résoudre les équations ci-dessous :

a) e* =

b) e* =e
c) e¥ =2
d) e* =-3
e) e*=0

f) e*=youyeR

Activité n°2 : Inversion de la fonction exponentielle

Définition.
La fonction logarithme népérien, notée In, est la fonction définie sur ]0, +oo[
qui, a tout nombre réel y > 0, associe I'unique solution de I'équation e* = y.
In : ]0,+0o[ - R
ypln()=x & y=é

On dit que les fonctions exponentielle et logarithme népérien sont réci-

proques l'une de I'autre.
a) DéterminerIn(1), In(e) et une valeur approchée de In(2).
b) La fonction x + e* a été tracée dans le repere ci-dessous. Tracer la courbe de la
fonction x — In(x).
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On note x = In(y) :
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c) Alaide du graphique, conjecturer le sens de variation de la fonction x +— In(x)
puis 1ir(r)1+ In(x) et lir+n In(x) .
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Correction

Activité n°1 : Equations de la forme e* = y

» 1. Tableau de variations de la fonction x — e”* :
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» 2. Résoudre les équations ci-dessous :

a)
b)

c)

d)
e)

e*=1=e’< x=0 donc In(1) =0
e*=e=ele x=1 donc In(e) =1
e* =2
La fonction x € R +— e* est dérivable sur R, elle y est donc continue.

e =1<2 et el =2718>2
Donc, d’apreés le théoreme de valeurs intermédiaires, e* = 2 admet une unique solution qui
vaut environ 0,6931.
e* = —3 n’admet pas de solution puisque Vx € R, e* > 0.
e* = 0 n’admet pas de solution puisque Vx € R, e* > 0.
e*=youy€eR
Siy < 0 alors I'’équation e* = y n’admet pas de solution.
Siy > 0 alors I'équation e* = y admet une unique solution.

Activité n°2 : Inversion de la fonction exponentielle
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Déterminer In(1), In(e) et une valeur approchée de In(2).

e*=1=e’< x=0 donc In(1) =0

e*=e=ele x=1donc In(e) =1

e* =2 x =1In(2) = 0,69315
MO, 1) b) La courbe de la fonction x — In(x) s’obtient en in-
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c) ATaide du graphique, on peut conjecturer
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f(z)=1In(z)




